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В останні десятиліття Антарктика зазнає значних перетворень: підвищення доз 

ультрафіолетового випромінювання через руйнування озонового шару, підвищення 

середньорічних температур повітря, зменшення опадів, відсутність достатньої кількості 

води. Це призводить до негативних змін у місцевій екосистемі [4]. Збільшення 

техногенного навантаження спричинює незворотні негативні зміни місцевої біоти. 

Особливо небезпечним для рослин є вплив важких металів, серед яких значна 

фітотоксичність характерна для кадмію: він може спричинювати суттєві порушення 

рослинного метаболізму навіть у низьких концентраціях [3]. Впливу негативних чинників 

зазнає і Deschampsia antarctica Desv. – одна з двох судинних рослин, що вегетує в суворих 

умовах Антарктики. Ця рослина є унікальним біологічним об’єктом для різнопланових 

наукових досліджень, у тому числі для вивчення її реакції на дію важких металів. 
Метою роботи було з’ясування дії різних концентрацій йонів кадмію (CdCl2) на 

фізіологічні процеси в рослинах in vitro D. antarcticа.  
Вихідним матеріалом для дослідження були асептичні рослини, одержані нами 

раніше шляхом пророщування in vitro насіння D. antarctica, зібраного на островах Галіндез 

та Ялур (Західне узбережжя Антарктичного півострова) [1]. Насіння було зібране під час 

експедицій, організованих Національним науковим антарктичним центром України, і 

надане зимівником І. В. Диким.  
Рослини культивували на живильному середовищі Гамборга, Эвелейг – B5 [5], з 

0,1 мг/л Кін, у яке вносили CdCl2 у концентраціях від 0,1 мМ до 20 мМ, протягом 4–8 
тижнів. Реакцію рослин на дію іонів кадмію оцінювали за їхньою життєздатністю, зміною 

приросту сирої та сухої біомаси, а також здатністю формувати кореневу систему. У 

кожному варіанті досліду тестували 5–7 рослин. Результати дослідження опрацьовували 

статистично [2]. 
Токсична дія іонів кадмію концентрацією 1,5–20 мМ на рослини D. antarcticа 

проявлялася вже після 7 діб культивування. Про це свідчили морфологічні зміни: рослини 

відставали в рості, стебла мали світліше порівняно з контролем забарвлення, частина з них 

була згорнута в трубочку, ріст рослин гальмувався, молоді стебла та корені не 

формувалися. Протягом культивування на живильному середовищі з різними 

концентраціями CdCl2 (1,5–20 мМ) спостерігали зменшення сирої маси рослин на 30–75%, 
сухої – на 40–75%. Через 3–4 тижні культивування рослини втрачали зелене забарвлення 

та гинули. 
У рослинах, які культивували на живильних середовищах, доповнених CdCl2 у 

концентраціях від 1 мМ до 1,5 мМ, через 4 тижні починали формувалися потовщені, 

опушені з жовтуватим відтінком корені довжиною 2–5 мм. В окремих випадках поряд з 

ростом молодих стебел, спостерігали інтенсивне відмирання бічних. Сира біомаса за 

період культивування зменшувалася на 10–25%. Після 6 тижнів культивування рослини 

гинули.  



22 
 

На живильних середовищах з вмістом CdCl2 0,1–1 мМ впродовж 3–4 тижнів 

рослини поступово адаптовувалися: відновлювали свій ріст, починали формувати молоді 

корені та стебла. У той же час у контрольних рослинах зазначені вище зміни відбувалися 

вже на 7–10 доби культивування. Довжина коренів дослідних рослин через 3–4 тижні 

сягала 6–8 мм і була в 1,5–2 рази меншою порівняно з контролем; висота молодих 

сформованих стебел складала 35–40 мм, що в 1,2–1,5 раза менше порівняно з контролем. 

Приріст сирої та сухої біомаси дослідних рослин через 3–4 культивування був незначним 

– до 10 %, тоді як цей показник контрольних рослин за аналогічний період зріс вдвічі. 
Впродовж наступних 4 тижнів ріст контрольних і дослідних рослин був 

інтенсивнішим. Приріст сирої та сухої біомаси культивованих в присутності CdCl2 рослин 

збільшився на 25–75%, у контролі – зріс в 4 рази. За морфологічними ознаками рослини, 

що культивувалися на середовищі з металом впродовж восьми тижнів, не відрізнялися від 

контрольних. 
Отже, встановлено, що D. antarcticа зберігає здатність виживати за умови, коли 

концентрація йонів кадмію у живильному середовищі не перевищує 1мМ. Адаптація до 

росту в присутності металу при цьому відбувається впродовж 3–4 тижнів. Формування та 

ріст коренів D. antarcticа більш чутливий до дії кадмію, ніж надземної частини рослин.  
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Масове використання природних запасів Gentiana lutea L. для потреб офіційної та 

народної медицини, надмірна рекреація та складна біологія розмноження призвели до 

скорочення місцезростань цього виду в Українських Карпатах. Зважаючи на 

фрагментарність досліджень стану популяцій G. lutea, а також неможливість відновити 

їхні природні запаси з використанням лише традиційних методів, доцільним є всебічне 
вивчення, яке б включало характеристику їхніх екотопів, встановлення стратегій та 

генетичної структури, дослідження рівня генетичної гетерогенності. Це, у свою чергу, 


